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01. Após procedimento cirúrgico intratorácico, é necessário 
um sistema de drenagem intrapleural. O sistema consis-
te em um ou mais cateteres torácicos (dreno de tórax) 
mantidos no espaço pleural. O objetivo é retirar líquidos 
ou gases provenientes do espaço pleural, do espaço 
mediastinal ou da cavidade do tórax e facilitar a 
reexpansão do pulmão. Para o adequado funcionamento 
do sistema de drenagem de tórax, são necessários 
alguns cuidados de enfermagem. Quanto ao sistema de 
drenagem de tórax, é correto afirmar que 

 
(A) o uso de analgésicos opióides não é recomendado 

para os pacientes com dreno de tórax, devido ao 
risco de depressão respiratória. 

(B) mudanças de posição do paciente dificultam a 
drenagem e devem ser evitadas. 

(C) borbulhamento no frasco de selo d’água (coletor) 
indica o correto funcionamento do sistema de 
drenagem. 

(D) o principal objetivo dos drenos de tórax é retirar 
secreção e ar do espaço pleural e, por conseqüência, 
manter pressão positiva no interior da pleura para 
a reexpansão do pulmão. 

(E) a ocorrência de flutuação (onda) no nível líquido 
do frasco de selo d’água indica permeabilidade do 
sistema de drenagem. 

 

02. A tireoidectomia total pode ser efetuada como tratamen-
to principal do carcinoma tireóideo, hipertireoidismo 
ou hiperparatireoidismo. São complicações potencias 
desse procedimento 

 
(A) hipercalcemia  e conseqüente contratura muscular. 

(B) sinal de Trousseau positivo após estímulo (percussão) 
sobre o nervo facial. 

(C) hiperglicemia e hiperparatireoidismo. 

(D) lesão do nervo laríngeo e edema de glote. 

(E) hipercalemia sugerida por sinal de Chvostek positivo. 
 

03. Indique a alternativa que NÃO apresenta fator de 
risco para infecção de ferida operatória.  

 
(A) corpo estranho e tecido desvitalizado 

(B) fatores relacionados com o paciente, como idade, 
condição nutricional e tabagismo 

(C) fatores relacionados com o procedimento cirúrgico, 
como duração da cirurgia 

(D) presença de drenos 

(E) técnica anestésica do procedimento cirúrgico 
 
 
 
 
 
 
 

04. Quanto à TVP (trombose venosa profunda), é correto 
afirmar que 

 
(A) pacientes submetidos a cirurgias de prótese de 

quadril têm risco menor de desenvolver TVP, pois 
a área operada não é próxima à panturrilha. 

(B) pacientes com seqüela de AVC (acidente vascular 
cerebral) apresentam risco diminuído de TVP no 
membro afetado pelo transtorno neurológico. 

(C) a mais grave conseqüência da TVP é a embolia 
pulmonar. 

(D) a TVP é mais comum no pós-operatório devido à 
resposta ao estresse cirúrgico e conseqüente ativação 
do sistema fibrinolítico, resultando no aumento da 
coagulação sangüínea. 

(E) a dor na panturrilha suscitada pela dorsiflexão do 
tornozelo (sinal de Babinski) sugere TVP em paci-
entes no pós-operatório. 

 

05. A ferida cirúrgica rompe a integridade da pele e sua 
função protetora. A exposição dos tecidos corporais 
profundos a patógenos do ambiente coloca o paciente 
em risco de infecção na ferida operatória. Quanto à 
cicatrização das feridas cirúrgicas, é correto afirmar que 

 
(A) a cicatrização é um processo complexo, sendo a 

fase inflamatória, ou exsudativa, a segunda fase 
desse processo. 

(B) a terceira fase da cicatrização é a fase de maturação, 
sendo esta uma fase de curta duração, em que 
as fibras de colágenos se reorganizam. 

(C) a fase proliferativa ou fibroblástica dura de 24 a 
48 horas. Nessa fase, o colágeno é produzido e 
forma-se o tecido de granulação. 

(D) a cicatrização por segunda intenção (granulação) 
acontece nas feridas limpas com bordos aproxi-
mados. 

(E) feridas limpas cicatrizam com pouca reação tissular. 
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06. Pessoas que não conseguem se movimentar e ficam 
sentadas ou acamadas por um longo período, na mesma 
posição, apresentam feridas denominadas Úlcera de 
Pressão (UP). Quanto aos cuidados para a prevenção 
da UP, é correto afirmar que 

 
(A) a elevação da cabeceira em até 20 graus não 

aumenta o risco de aparecimento de UP e deve 
ser recomendada para pacientes com seqüelas 
neurológicas. 

(B) pacientes paraplégicos devem permanecer o maior 
tempo possível na cadeira de rodas, utilizando 
almofadas circulares. 

(C) pacientes obesos têm menor risco para o apareci-
mento de UP, pois o tecido adiposo maior diminui a 
pressão do leito sobre as proeminências ósseas. 

(D) massagem com cremes nas proeminências ósseas 
hiperemiadas diminui  incidência de UP. 

(E) posicionar o paciente em decúbito lateral a 30 
graus evita a pressão sobre o trocanter. 

 

07. Quanto às características da úlcera de pressão grau II, é 
correto afirmar que é  

 
(A) uma lesão extensa, que envolve o tecido subcutâneo. 

(B) uma lesão que compromete a derme e a epiderme. 

(C) uma lesão caracterizada por um eritema que não 
esmaece. 

(D) uma lesão com drenagem de secreção purulenta. 

(E) uma lesão que compromete a fáscia muscular. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

08. Assinale as afirmações abaixo com V (verdadeiro) ou 
F (falso) no que se refere à encefalopatia hepática. 

 
(  ) A encefalopatia hepática está relacionada ao 

acúmulo de amônia e outros metabólitos tóxicos 
na corrente sanguínea. 

(  ) Dietas ricas em proteínas diminuem o risco de 
encefalopatia hepática. 

(  ) Os sintomas iniciais da encefalopatia hepática 
incluem distúrbios motores e alterações mentais 
leves. 

(  ) A hiperalbuminemia é comum nos pacientes com 
encefalopatia hepática, sendo o edema seu principal 
achado. 

(  ) A presença de equimose e epistaxe tem incidência 
aumentada nos pacientes com encefalopatia 
hepática devido à deficiência na absorção da 
vitamina B e das vitaminas hidrossolúveis (A e D). 

 
A seqüência correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é 

 
(A) V – V – F – F – V. 
(B) F – F – V – F – V. 
(C) F – V – V – V – F. 
(D) V – F – F – V – F. 
(E) V – F – V – F – F. 

 

09. Assinale a alternativa que apresenta as complicações 
mais comuns decorrentes da Nutrição Parenteral Total 
(NPT). 

 
(A) pneumotórax – septicemia – hiperglicemia – 

sobrecarga hídrica 

(B) hemotórax – lesão de pele – hipercolesterolemia – 
hemorragia 

(C) pneumotórax – infecção cutânea – anorexia – 
hemorragia 

(D) hemotórax – embolia pulmonar – diminuição 
de peso – desidratação 

(E) pneumotórax – anorexia – hiperglicemia de rebote – 
hipercolesterolemia 
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10. Em relação aos desenhos abaixo, é correto afirmar 
que 

 
A                                          B 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(A) A representa uma vesicostomia e B representa 
uma nefrostomia. 

(B) A representa uma cistectomia e B representa uma 
nefrostomia. 

(C) A representa uma vesicostomia e B representa 
uma nefrolitotomia. 

(D) A representa uma cistostomia e B representa uma 
nefrectomia. 

(E) A representa uma cistectomia e B representa uma 
nefrectomia. 

 

11. Em relação à necessidade de higienização das mãos 
como forma de prevenir infecções, é INCORRETO 
afirmar que 

 
(A) a flora cutânea normal consiste em estafilococos 

coagulase-negativos ou difteróides. 

(B) no ambiente hospitalar, é comum a equipe de 
saúde portar temporariamente bactérias, como 
Staphilococcos Aureos, Pseudomonas Aeruginosa 
e outros com forte potencial patogênico. 

(C) a lavagem efetiva das mãos exige 10 segundos de 
escovação, não importando a intensidade da fricção. 

(D) os leitos ungueais e a região entre os dedos são 
os locais da mão onde existe uma elevada carga 
bacteriana. 

(E) o uso de agentes antimicrobianos para lavagem de 
mãos é recomendado quando o paciente está na 
unidade de terapia intensiva ou quando o paciente 
está colonizado por bactérias multirresistentes. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. Assinale as afirmações abaixo com V (verdadeiro) ou 
F (falso) no que se refere ao pensamento crítico e ao 
Processo de Enfermagem. 

 
(  ) O pensamento crítico estimula a tomada de decisão 

clínica, ajudando a identificar as necessidades do 
paciente e a determinar as melhores ações de 
enfermagem, para solucionar ou minimizar 
problemas. 

(  ) O pensamento crítico é reflexivo, envolvendo 
metacognição, avaliação ativa e refinamento do 
processo de pensamento. 

(  ) Na primeira etapa do processo de enfermagem, o 
propósito da avaliação de saúde consiste em 
identificar aspectos do estado físico, psicológico e 
emocional do paciente que indicam necessidade 
de cuidado de enfermagem. 

(  ) Na etapa de implementação, são designadas as 
prioridades para os diagnósticos de enfermagem 
e especificados os resultados esperados e as 
prescrições de enfermagem adequadas para atingir 
os resultados.  

(  ) A evolução do paciente permite ao enfermeiro 
verificar a sua resposta às prescrições de en-
fermagem e avaliar em que medida os objetivos 
foram alcançados. 

 
A seqüência correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é 

 
(A) V – F – V – F – F. 
(B) V – F – F – V – V. 
(C) F – V – V – F – F. 
(D) V – V – V – F – V. 
(E) F – V – F – V – V. 
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13. Maria, 55 anos, casada, católica, mãe de dois filhos, 
procedente de Esteio, interna-se acompanhada pelo 
esposo para tratamento cirúrgico (osteossíntese) em 
pseudo-artrose de fêmur esquerdo infectado. A paciente 
apresenta IMC= 33,2, é lúcida, orientada e comunicati-
va. Ingere alimentação hipercalórica; utiliza paracetamol 
500 mg quatro vezes ao dia. Deambula com auxílio de 
andador e necessita de auxílio para a realização da 
higiene corporal. Não realiza atividades físicas. Observa-
se a presença de fístula na sua coxa esquerda. 

 
Considerando os dados descritos acima, assinale 
com V (verdadeiro) ou F (falso) os diagnósticos de 
enfermagem apresentados a seguir, acerca da paciente 
Maria. 

 

(  ) Constipação relacionada à mobilidade diminuída 

(  ) Ansiedade relacionada a crises situacionais 

(  ) Nutrição desequilibrada: mais do que as necessi-
dades corporais relacionada à ingestão excessiva 
de alimentos 

(  ) Risco de quedas relacionado à deambulação 
prejudicada  

(  ) Deficit no autocuidado: banho/higiene relacionado a 
presença de fístula 

 
A seqüência correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é 

 
(A) V – F – F – V – V. 
(B) F – F – V – V – F. 
(C) F – V – V – F – V. 
(D) V – F – V – V – F. 
(E) F – V – F – F – V. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. Assinale as afirmações abaixo com V (verdadeiro) ou 
F (falso) no que se refere à liderança no trabalho. 

 
(  ) A abordagem contingencial sugere não haver um 

estilo ideal de liderança para cada situação. 

(  ) O estilo democrático de liderança, em que a crítica é 
bem-vinda, dá ênfase à coparticipação de todos, 
possibilitando alternância de comando nas delibe-
rações. 

(  )  O estilo autocrático de liderança, em que a crítica 
inexiste, caracteriza-se por pouca ou nenhuma 
coordenação, sendo especialmente adequado quando 
se buscam soluções alternativas ou criativas. 

(  ) As teorias situacionais e contingenciais focalizam 
necessidades contextuais, postulando que o tipo 
de liderança mais eficaz é aquele que se adapta 
ao momento e às circunstâncias. 

(  ) As teorias contemporâneas, interacionais e trans-
formacionais, retomam a idéia de liderança como 
um dom inato e contestam veementemente a idéia 
de que os líderes sejam agentes de mudança. 

 
A seqüência correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é 

 
(A) V – V – F – V – F. 
(B) F – V – V – F – V. 
(C) V – F – V – V – F. 
(D) F – V – F – V – V. 
(E) V – F – F – F – V. 

 

15. Em relação ao processo de trabalho da enfermagem 
em âmbito hospitalar, considere as seguintes afirmações. 

 
I - A gerência de enfermagem atua na intermediação 

entre a política de saúde produzida pela instituição e 
a ação em saúde praticada pelos trabalhadores 
de enfermagem, caracterizando-se como uma 
posição estratégica. 

II - O processo gerencial da enfermagem, como meio 
para efetivar a assistência/cuidado, é privativo do 
administrador do hospital, de forma a reproduzir 
uma política centrada na produtividade, conforme 
idealmente é preconizado. 

III - O trabalho gerencial da enfermeira, em uma unidade 
de internação, consiste na organização do cuidado 
e da força de trabalho da enfermagem, com foco 
no paciente internado. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas I e II. 
(C) Apenas I e III. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 
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16. Historicamente, a atividade de auditoria data da 
Antigüidade e foi introduzida pelos administradores 
de indústrias na área contábil. Posteriormente, a área 
da saúde introduziu essa prática, com as devidas apro-
priações. Considere as etapas das ações de saúde a 
seguir. 

 
I - planejamento 
II - execução 
III - gerenciamento e avaliação qualitativa dos resultados 
 
Quais dessas etapas a auditoria visa subsidiar? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 

 

17. Assinale as afirmações abaixo com V (verdadeiro) ou 
F (falso) no que se refere à Política de Humanização.  

 
(  ) Proporciona a reunião de usuários e profissionais 

para resolver problemas eventuais. 

(  ) Constitui uma estratégia de interferência no 
processo de produção da saúde. 

(  ) Corresponde a um conjunto de estratégias que 
qualificam a atenção e a gestão em saúde no SUS. 

(  ) Deve ser organizada de forma a ser implementada 
paralelamente ao SUS, já que é uma política trans-
versal a esse sistema. 

(  ) Implica mudança na cultura de atenção aos usuários 
e de gestão dos processos de trabalho. 

 
A seqüência correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é 
 
(A) F – V – V – F – V. 
(B) F – F – V – F – V. 
(C) V – F – V – V – F. 
(D) F – V – F – V – F. 
(E) V – F – F – F – V. 

 

18. Os sentidos da Integralidade NÃO são relacionados 
 

(A) ao ideal de uma sociedade mais justa. 

(B) a um modo de organizar os serviços e as práticas 
de saúde. 

(C) a atributos das respostas governamentais às 
necessidades de grupos específicos. 

(D) ao movimento da medicina integral. 

(E) a uma diretriz do SUS, ao lado da universalidade 
e da centralização das políticas públicas. 

 
 
 
 

19. Marque a alternativa em que é apresentado um objetivo 
dos cuidados paliativos. 
 
(A) Estimular a hospitalização para aumentar o con-

forto de um maior número de pacientes terminais, 
tratando a dor e outros sofrimentos. 

(B) Envolver a comunidade no cuidado de pacientes 
terminais. 

(C) Melhorar a qualidade de vida de pacientes e familia-
res que enfrentam problemas associados a doenças 
que ameaçam a vida. 

(D) Abreviar o período de sofrimento de pacientes 
que têm doenças que ameaçam a vida. 

(E) Prolongar, com qualidade, a vida de pacientes, 
através da prevenção e alívio do sofrimento. 

 

20. Com relação a dor,  é INCORRETO afirmar que 
 
(A) dor é aquilo que a pessoa diz que é, ocorrendo 

sempre que a pessoa afirmar experimentá-la. 

(B) a experiência sensorial da dor independe da inte-
ração entre o sistema nervoso e o ambiente. 

(C) a dor inadequadamente tratada apresenta efeitos 
lesivos, além do sofrimento que causa. 

(D) o paciente com dor intensa e estresse associado 
pode ser incapaz de fazer uma respiração profunda 
e, assim, pode experimentar fadiga aumentada e 
mobilidade diminuída. 

(E) placebos não devem ser usados para avaliar ou 
controlar a dor em qualquer paciente, a despeito 
da idade ou do diagnóstico. 

 

21. Marque a afirmação correta sobre a colecistectomia 
videolaparoscópica. 

 
(A) É realizada com uma incisão abdominal. 

(B) É utilizada com sucesso no diagnóstico da colecistite 
aguda. 

(C) Um dreno de Kehr é exteriorizado na pele para 
drenagem de líquido serossanguinolento. 

(D) A cavidade abdominal é insuflada com dióxido de 
carbono, produzindo pneumoperitônio. 

(E) Tem como desvantagem a possibilidade de o 
paciente apresentar íleo paralítico. 
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22. Assinale as afirmações abaixo com V (verdadeiro) ou 
F (falso) no que se refere a cuidados paliativos. 

 
(  ) Embora a morte, o luto e o pesar sejam univer-

salmente aceitos, os valores, as expectativas e as 
práticas durante doença grave são construídos 
histórica e culturalmente.  

(  ) Cuidados paliativos são cuidados necessários no 
final da vida e têm como objetivo prolongar a vida 
com alívio dos sintomas. 

(  ) A espiritualidade contém aspectos de religiosidade, 
mas os dois conceitos não são intercambiáveis. 

(  ) São sinais de iminência de morte: respiração regular 
com períodos de apnéia, confusão mental e débi-
to urinário diminuído. 

(  ) A esperança persiste durante todos os estágios da 
doença terminal, mesmo naqueles pacientes com 
maior aceitação da morte. 

A seqüência correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é 

(A) F – V – F – V – F. 
(B) F – F – V – F – V. 
(C) V – F – V – V – F. 
(D) V – F – V – F – V. 
(E) V – V – F – F – V. 

 

23. Marque a alternativa que indica corretamente os 
estágios do morrer, conforme Kübler-Ross. 

 
(A) negação – barganha – angústia – pesar – luto 
(B) negação – raiva – barganha – depressão – aceitação 
(C) negação – raiva – barganha – luto – aceitação 
(D) negação – depressão – luto – aceitação 
(E) negação – barganha – aceitação – depressão – 

angústia 
 

24. Considere as afirmações abaixo sobre distúrbios músculo-
esqueléticos. 

 
I - Uma das indicações da tração cutânea é alinhar e 

imobilizar fraturas, devendo ser eliminado qualquer 
fator que venha a reduzir a tração efetiva. 

II - A avaliação do estado neurovascular é essencial 
para detecção precoce de síndrome compartimental, 
que ocorre quando existe pressão tecidual 
aumentada dentro de um compartimento muscular, 
podendo levar à anóxia e necrose do nervo e do 
músculo após 2 horas de compressão contínua. 

III - O processo de consolidação óssea de uma fratura 
segue diferentes estágios. No estágio de calcificação 
da cartilagem, os minerais são depositados até 
que o osso esteja firmemente unido. 

Quais estão corretas? 

(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas I e III. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 

25. Considere as afirmações abaixo sobre o paciente que 
se submete a cirurgia ortopédica. 

 
I - A atelectasia e a pneumonia são complicações 

pulmonares comuns e podem estar associadas a 
uma atividade diminuída ou a um distúrbio musculo-
esquelético subjacente. 

II - Na artroplastia total de joelho, é importante encorajar 
a flexão ativa do pé, a cada hora, durante a vigília. 

III - Entre os cuidados pós-operatórios imediatos, 
visando à prevenção da luxação da prótese de 
quadril, estão evitar a flexão do quadril em menos 
de 90º, não elevar a cabeceira do leito em mais 
de 60º e posicionar a perna operada em abdução. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas I e II. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 

 


